

祥云县人民法院—— 为未成年人健康成长撑起法治蓝天

□ 记者 杨铁军 杨桂清
通讯员 王 映 吴秦美

近年来,祥云县人民法院积极延伸司法职能,创新普法工作举措,坚持“以法立行,以德正心,以文化人”的理念,结合预防未成年人犯罪工作实际,依托“传统文化助帮教+行走的法治课+创建青少年法治教育基地”的模式,开展多元化法治教育活动,做好未成年人的法治引路人,为守护未成年人健康成长撑起一片法治的蓝天。

讲好法治第一课

“今天很高兴到学校来给大家讲授开学第一课法治课,高一级的同学基本都是15岁、16岁,结合大家的年龄特点,今天的课就从同学们这个年龄需要承担的法律责任方面来讲。”在祥云四中高一新生教室里,来自祥云县人民法院下庄法庭的法官胡成正在为同学们讲授开学第一课——法治课,针对新入学高一新生年龄和身心特点,法官在法治课上以案释法,讲解预防未成年人违法犯罪相关的法律知识。“我受到了很大的教育,我认为我们青少年应自觉做到尊法、学法、守法、用法,要认清违法犯罪的危害,杜绝不良行为,预防犯罪要从小做起,从我做起。”祥云四中高一新生

杨君昊在听完法治课后说道。

模拟法庭进校园

在学校内的青少年法治教育实践基地,一场生动的“模拟法庭”普法活动正在进行。此次“模拟法庭”以祥云县人民法院审理的一起民间借贷案件为蓝本,在该院法官前期指导下模拟庭审。其中,审判长、审判员、书记员、被告人及公诉人等角色都由祥云四中高中部学生代表扮演。“今天我在模拟法庭中扮演的是审判长的角色,在这个过程中,我和同学们经历了一次完整的审判过程,学到了很多法律知识。”祥云四中中学生张水晶在参加完模拟庭审后收获满满。

2023年11月,祥云县人民法院携手祥云四中共建了青少年法治教育实践基地,该基地设在祥云四中综合楼内,由祥云县人民法院筹资建设,面积约140平方米,设置固定的法治教室和模拟法庭,为常态化开展庭审观摩、模拟法庭、多媒体法治主题班会课等活动搭建了平台。祥云县人民法院下庄法庭法官助理杨溪雅介绍:“青少年法治教育实践基地主要是通过学生参观学习,传授法律知识;模拟法庭则让学生扮演审判员、书记员、原告、被告等多种角色,真正让学生在模拟庭审活动中学会知法、懂

法、守法、用法。”

创新“六个一”机制

自青少年法治教育基地建成启用以来,祥云县人民法院创新工作举措,形成全新的“六个一”工作机制,即“一次法治班会”“一名法治辅导员”“一个模拟法庭”“一次法治演讲”“一个法治社团”“一次心理辅导”,共筑新时代未成年人保护大格局。2024年以来,青少年法治教育基地共开展班会课58场次,组织模拟法庭2场次,开展社团活动3场次,开展心理辅导5场次,累计3020名学生接受了法治教育。祥云四中副校长谢玉玲介绍:“学校利用班会课、思政课等多种形式开展法治教育,增强青少年学生的法治意识。特别是2023年以来,在县法院的大力帮扶下,建设了法治教育基地,县人民法院还专门选派工作人员担任学校法治副校长,每周定期到校为学生上一节法治教育课,耐心指导学生组织模拟法庭,这种沉浸式法治教育,为学校德育工作开辟了新课程,为学生增添了素养新路径。学校将继续高效利用法治教育基地,努力培养学生形成学法、尊法、守法、用法的法治素养。”

送法治“盛宴”护成长

在送法进校园活动中,祥云县人

民法院充分发挥法治副校长职能作用,安排12名法官、法官助理担任法治副校长,在重要时间节点走进全县中、小学校开展法治宣传教育活动,进一步增强未成年人法律意识和法治观念,有效预防和减少未成年人违法犯罪。法治副校长结合各学校特点及学生年龄段认知,选取贴近学校学习和生活实际的案例,以举办法治讲座、观看普法视频、发放宣传资料等方式开展普法活动,为孩子们送去一场场丰富的法治“盛宴”。

“守护未成年人,就是守护我们的未来。祥云县人民法院将着力做好两项工作:一是前端发力,深化与学校、社区等协作,打造法治校园,强化源头治理;二是后端延伸,将传统文化融入法庭帮教中,防止再犯,切实筑牢未成年人司法保护防线。”祥云县人民法院副院长庞建平表示,祥云县人民法院将充分发挥职能优势,继续依托“传统文化帮教+行走的法治课+青少年法治教育基地”的模式,有针对性地开展好未成年人法治宣传工作,持续用好青少年法治教育实践基地,积极将经典传统文化融入法庭帮教,让青少年在潜移默化中接受法治熏陶,感受法治文化魅力,让青少年明律于心、守法于行,让法治之光点亮青春成长之路。



祥云县刘厂镇政协委员小组在王家庄村红色书屋开展“书香政协 汇智聚力”读书分享活动。(摄于9月5日)

近年来,祥云县政协持续推动“书香政协”建设向基层延伸,通过开展荐书赠书、诗文诵读、读书分享系列活动,不断丰富学习形式,拓宽交流渠道,引导广大委员在阅读思考中拓宽视野、增强本领,汇聚合力,切实以书香涵养履职能力、引领社会风尚。
[通讯员 冯雪娥 摄]



大理市公安局满江派出所下关一中初中部开发区校区开展校园最小应急单元培训和防暴应急演练。(摄于9月5日)

演练设计以暴力袭击为场景,模拟1名“歹徒”欲强行闯进校园并持械行凶,学校立即启动应急预案,3名保安人员迅速在校门外进行阻截,一名保安按响“一键报警”装置第一时间报警,派出所民警及时赶到现场,使用钢叉、警械等装置,成功制服“歹徒”。
[通讯员 李勇 摄]



大理市人力资源和社会保障局党员服务先锋队深入群众家中,为老年人开展领取养老待遇资格认证。(摄于9月3日)

近日,大理市人力资源和社会保障局深入下关街道龙溪社区开展适老化关爱服务活动,为特殊老年群体开展常态化“一对一”“面对面”上门服务,一方面持续提升老年人获得感、幸福感,另一方面确保民生政策精准落实,兜牢社会保障底线。
[通讯员 杨礼泉 李志豪 摄影报道]



祥云四中的同学们在学校内的青少年法治教育实践基地开展“模拟法庭”普法活动。(摄于8月29日) [记者 杨桂清 摄]

永平县医保引入专业“外援” 基金监管再添新“马力”

□ 通讯员 何丽

为守好、守牢医保基金“安全门”,不让群众的一分一厘“看病钱”“救命钱”流失,今年,永平县医保局委托中国人寿保险股份有限公司大理分公司,借助专业“外援”,对县内39家定点医药机构开展专项检查,为基金监管再添新“马力”,让“防护网”织得更严、更密。

基金支付范围的所有医疗服务行为和医药费用,同时要求各定点医药机构报送重点自查领域的自查整改情况,以及近年来国家、省、州飞行检查、交叉检查,各级审计、巡视巡察等反馈问题的整改情况等。

精准“靶向”出手。对照《云南省医保基金使用负面清单(第三批)》,明确定点医疗机构10个领域12种违规类型187项违规问题表现、定点零售药店10类违规类型12项违规问题表现,采取“数据穿透+现场核验”相结合的方式,通过调取数据分析、现场核验查方式,通过调取数据分析、现场核验查方式,检查结果梳理等多个环节,对39家定点医药机构逐一“过筛”,发现疑似

违规使用医保基金的行为,提交医保局审核认定。

精准把关核定。采取“初核+反馈申诉+审核认定”三个环节,严格把关,确保查出的问题客观、公正,经得起检验。对第三方反馈的疑点数据,首先由县医保局稽核、基金监管的同志进行初审、比对,发现反馈数据不精准或表述模糊的及时与第三方进行对接核准,对县医保局此前日常全覆盖检查已处理过的问题数据进行删减。在此基础上,将精准数据反馈给相关定点医药机构,要求各定点医药机构认真对照、逐一核实并提交举证申诉材料。申诉期结束后,医保局再次组织稽核、基金监管、财

务管理、临床医学等相关岗位的同志进行核定,对存疑事项到现场再次核实,确保做到不放过一条违规使用医保基金的数据。经依法依规审核认定,39家被检查的定点医药机构共存在8类违规问题,涉及违规使用医保基金102.65万元。

下一步,永平县医保局将针对此次借助专业“外援”检查发现的问题,采取协议处理、移交相关部门、行政处罚、业务培训等多种措施,限期追回违规使用的医保基金,切实守好医保基金“钱袋子”;加大宣传警示教育力度,引以为戒、举一反三,进一步营造“不敢骗、不能骗、不想骗”医保基金的浓厚氛围。

公益广告

注意节约用纸 请双面使用纸张

节约,从小处做起,从现在做起,从我做起,节约用纸就是保护森林资源,保护我们共同的生态环境。